

学在深处、查在细处、改在实处

——上海、山西、海南等地扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

新华社记者 兰天鸣 刘邓 刘扬涛

| 锲而不舍落实中央八项规定精神 |

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中,上海、山西、海南等地一体推进学习查改,坚持学在深处、查在细处、改在实处,让学习教育触及灵魂、精准定位突出问题,推进风腐同查同治,推动学习教育走深走实。

让学习教育抵达人心、触及灵魂

“旁听庭审让我深受触动,在今后的工作中,我一定要坚守廉洁底线,绝不触碰法律红线。”上海市金山区一位新提拔的干部感慨道。

近期,上海市金山区组织区内新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部等旁听职务犯罪案件庭审。在庭审后的“听庭+谈话”环节,主审法官等专业人员对案件涉及的纪法知识进行深入解读,旁听人员现场分享感悟。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,上海各级党组织因地制宜,创新学习教育方式方法:金山区精心构建“旁听庭审+案例剖析+家庭廉洁”三维警示教育体系;上海申通地铁集团纪委以地铁站为特色载体,形成“一角一廊一墙一柱”的廉洁文化阵地等;崇明区纪委监委组建宣讲团,目前深入乡镇等宣

讲27场,受众达2300人。

警钟长鸣,方能行稳致远。上海、山西、海南等地持续推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育入脑入心,教育引导党员干部把“眼里的教训”转化为“心中的敬畏”。

忏悔书、警示片、实景剧……山西省晋城市沁水县以党风廉政教育基地为载体,通过多元形式让学习教育从“会场”走向“现场”,真正触及灵魂、震撼心灵。3月以来,这个基地已累计接待200多个党组织、1万余人次。

6月15日,海南海口举行现职市领导“家庭式”廉政教育会。当天参会的还有现职市领导的配偶、成年子女及其配偶。与会人员现场开展集体廉政谈话、家庭廉政交流等,以家庭为单位开展家教家风建设讨论,并签订递交《廉洁齐家承诺书》。

截至目前,海南省“家庭式”廉政教育已覆盖全部市县领导班子、102个省直单位领导干部超3600人。

真查问题,查真问题

“小区里电动车多,过去横七竖八地随意摆放。有人为了充电还从家里

‘飞线’。现在小区修建了电动车充电桩,新增了100多个充电位,既安全又方便。”山西省晋中市平遥县汇丰社区居民李颖说。

自深入贯彻中央八项规定精神学习教育启动以来,山西省晋中市组织党员干部进企业、进社区、进村镇,深入基层一线开展调研,重点梳理群众关心的民生问题。山西省太原市则以工作“小切口”推动作风提升,协调解决老旧小区改造、农村道路硬化等民生实事1.26万件。

查问题要查真问题,要真查问题。上海、山西、海南等地通过持续全面查,找准问题不足,为“因病施治”“对症下药”打下基础。

山西省晋城市阳城县聚焦种桑养蚕产业发展中廉洁风险易发频发环节,对每年单列1500余万元专项扶持资金和5000万元产业发展基金使用情况跟进监督。

此前,海南省东方市一度因村集体土地确权不彻底,并且多由村委会和村民小组负责出租,导致一些村组在土地流转承包过程中产生腐败问题。

东方市积极开展农村集体“三资”监管问题集中整治,通过搭建东方市农村产权交易中心平台,建立市镇村三级服务体系,打造“流转+办证+贷款”一站式服务窗口等,堵上了农村“三资”管理的漏洞,有效破解土地“流转难、办证难、融资难”问题。

上海市司法局系统梳理涉企行政检查相关案件中暴露出的突出问题,立足91个综合监管重点行业领域,大力推行联合检查。

“对于‘查什么’‘怎么查’,我们向社会公布重点监管事项清单、‘无事不扰’检查事项清单、随机抽查事项清单等‘三张清单’,助力涉企检查减量提质不扰企。”上海市市场监管局相关负责人说。

学习教育期间,上海、山西、海南等地坚持“当下改”和“长久立”相结合,推进作风建设常态化、长效化,努力确保集中整治取得实实在在的效果。

山西省晋城市阳城县聚焦种桑养蚕产业发展中廉洁风险易发频发环节,对每年单列1500余万元专项扶持资金和5000万元产业发展基金使用情况跟进监督。

此前,海南省东方市一度因村集体土地确权不彻底,并且多由村委会和村民小组负责出租,导致一些村组在土地流转承包过程中产生腐败问题。

东方市积极开展农村集体“三资”监管问题集中整治,通过搭建东方市农村产权交易中心平台,建立市镇村三级服务体系,打造“流转+办证+贷款”一站式服务窗口等,堵上了农村“三资”管理的漏洞,有效破解土地“流转难、办证难、融资难”问题。

(新华社北京6月17日电)

“当下改”和“长久立”相结合

“重复查”“多头查”“随意查”曾是企业面对涉企检查诟病较多的问题。



6月17日,我国在酒泉卫星发射中心成功组织实施梦舟载人飞船零高度逃逸飞行试验,标志着我国载人月球探测工程研制工作取得新的重要突破。

新华社发(王 衡摄)

铁路再调图

京津冀等国家级城市群实现高铁动卧列车连接

新华社北京6月17日电(记者樊 曦)

记者17日从中国国家铁路集团有限公司获悉,7月1日零时起,全国铁路将实行新的列车运行图,新图车票于6月17日起陆续发售。调图后,铁路部门将首次在北京至成都、北京至贵阳、上海至成都、上海至宜宾、太原至深圳间开行夕发朝至动卧列车各2列,至此京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝等国家级城市群均有高铁动卧列车连接。

国铁集团运输部相关负责人介绍,调图后,全国铁路安排图定旅客列车13302列,较现图增加236列;开行货物列车23635列,较现图增加39列,铁路客货运输能力、服务品质和运行效率进一步提升。

调图后,部分高铁干线加开标杆列车,密切沿线地区人员往来和经济交流。其中,沪昆高铁杭长段安排开行停站少、速度快、旅时短的标杆列车46列,较现图增加36列,每日7时至18时的整点时段,安排上海地区始发1至3列标杆列车。京哈高铁京沈段安排

开行标杆列车56列,较现图增加24列,牡丹江、丹东首次开行进京始发终到标杆列车。

此外,铁路部门将进一步用好新线新能能力,服务区域经济社会发展。其中,渝厦高铁重庆东至黔江段开通运营后,安排开行重庆至黔江动车组列车18列,增开成都、重庆等城市至长沙、南昌等城市的动车组列车32列,重庆、成都至长沙最快旅行时间分别为3小时53分、5小时45分,较现图压缩1小时18分、50分,助力成渝地区双城经济圈、长江经济带建设。

与此同时,铁路部门进一步优化高铁客运产品供给,在部分线路增开旅客列车、增加停站,提升路网通达性和辐射范围。首次开行呼和浩特至汉口、扬州动车组列车,促进内蒙古与华东、华东地区联系。在顺义、涿州等京津冀地区县级市车站增加列车停靠10余列次,在湘中、湘北地区部分县级市车站增加普速旅客列车停站30列次,继续开好公益性“慢火车”。

“百日千万招聘专项行动”启动

新华社北京6月17日电(记者姜 琳)

记者17日从人力资源社会保障部获悉,2025年“百日千万招聘专项行动”于当天启动。这次行动以“职引未来 筑梦青春”为主题,计划用100天左右,面向以高校毕业生为重点的各类劳动者,开发归集千万条就业岗位信息,集中组织岗位对接。据了解,这次行动采取线上线下相结合方式举行。

现场招聘聚焦发展前沿、需求紧缺领域,重点面向人工智能、先进制造、现代服务、国际贸易等行业企业,举办行业性专场招聘;聚焦服务国家区域发展

战略、做强国内大循环等部署,重点在中西部地区、三四线城市等,举办区域性专场招聘;聚焦高校毕业生等青年,举办专业性专场招聘。

线上招聘在中国公共招聘网、中国国家人才网及“就业在线”设主会场,并推出就业引导地图。活动将聚焦重点行业、重点项目、重点院校、重点专业毕业生等,分主题、分行业、分群体开展直播带岗。首周,线上招聘平台推出人工智能行业、能源行业、制造业、新兴行业等4个招聘专场,共有1300余家企业提供招聘需求4.5万人次。

近400亿条药品追溯码助力严查“回流药”

新华社北京6月17日电(记者徐 鹏航 彭韵佳)

国家医保局最新数据显示,截至目前,已累计归集药品追溯码398.85亿条,助力打击药品领域“回流药”问题。

“回流药”是指通过非法渠道回收已流出正规医药流通环节、重新流入市场的药品,常存在过期、储存不当等情况,严重威胁群众用药安全,损害医保基金安全,扰乱药品市场秩序。

2025年3月,国家医保局联合相关部门印发《关于加强药品追溯码在医疗保障和工伤保险领域采集应用的通知》,明确将加强药品追溯码监管应用,聚焦药品追溯码构建大数据监管模型,打击串换药品、倒卖药品等违法违规行为。

药品追溯码就是每盒药品的“电子身份证”,具有唯一性。一盒药品的追

溯码,只应有一次被扫码销售的记录,若重复出现多次,可能存在假药、“回流药”或药品被串换销售等情况。

通知明确,2025年7月1日起,定点医药机构在销售环节按要求扫码后方可进行医保基金结算。目前,国家医保服务平台App已经开放“医保药品耗材追溯信息查询”功能,所有药店均可使

用该功能对购进的药品进行扫码查验。

“出现扫码异常时建议拒绝收货,记录交易时间、地点、人员特征,保存聊天记录、药品照片、转账凭证等证据,并向有关部门举报。”国家医保局有关负责人说。根据相关法律法规,收售“回流药”可面临罚款、行政处罚等处置措施。

5月份企业、个人等非银行部门跨境资金净流入330亿美元

新华社北京6月17日电(记者张 千 刘开雄)

国家外汇管理局17日公布的数据显示,5月份,境内外汇供求总体平衡,外汇市场运行平稳,跨境资金延续净流入,企业、个人等非银

行部门跨境资金净流入330亿美元。国家外汇管理局副局长、新闻发言人李斌介绍,5月份,货物贸易资金净流入保持在较高水平,外资增持境内股票较上月进一步增加,服务贸易、外商投资企业分红派息、对外直接投资等资



「火车医生」助力暑运

6月17日,在中国铁路太原局集团有限公司太原车辆段,检修人员对列车进行检查维护。

连日来,在中国铁路太原局集团有限公司太原车辆段,检修人员加紧对列车进行检修、维护、全方位排障,为即将到来的暑运做准备。

新华社记者詹 彦摄

(上接第一版)
在哈萨克语中,“札纳塔斯”是“新石头”的意思。这里曾是磷矿石开采和化肥生产中心,阿比尔加济耶夫原是当地磷矿场的一名电力工程师。2020年,他在三十而立之年作出一个“拥抱未来”的决定——加入正在建设的札纳塔斯风电项目。他相信,风能所代表的清洁能源将造福家乡和哈萨克斯坦的未来。

据联合国开发计划署估算,哈萨克斯坦风力发电的潜能高达每年9200亿千瓦时,南部地区资源尤其丰饶。随着共建“一带一路”与哈萨克斯坦“光明之路”新经济政策深度对接,中哈开展产能和投资合作,札纳塔斯风电项目就是其中之一。项目于2021年6月竣工投产,成为当时中亚地区最大风电场,极大缓解了哈萨克斯坦南部缺电问题。

“智慧城市就是让市民的生活更轻松、更美好”

“这里显示所有公共交通的实时数据,包括公交车、有轨电车和地铁。你看,数据显示今天已有3000次出行,现在是早上,今天又是假期,所以出行相对较少,比昨天同时段少72%。”在阿拉木图市公共交通调度中心的一面屏幕前,阿拉木图市数字化局局长扎纳别克·奥尔扎斯向记者详细介绍这座历史名城的智慧城市系统。

如今,阿拉木图市的居民可以通过一款集成式手机应用程序更便捷地出行。人们可以看到每辆公交车的状态,包括司机信息、车辆是否正在按照路线行驶等,还可以在手机上支付车费。

奥尔扎斯说,在大力推动智慧城市建设过程中,阿拉木图正同中国深圳展开合作、汲取智慧。

“深圳是一个特别的合作伙伴,在很短时间内完成了数字化转型,跻身世界领先的智慧城市之列。”奥尔扎斯多次前往深圳考察学习,当地的智慧城市建设给他留下深刻印象。

比如,垃圾桶旁安装智能摄像头后,系统会在垃圾充满时通知环卫部门及时清运。“智慧城市就是让市民的生活更轻松、更美好。”奥尔扎斯说,“我们可以与深圳合作,继续开发相关功能。”

伴随着札纳塔斯风电项目持续发展,札纳塔斯市也在悄然发生变化。中国企业充分考虑居民需求,帮助残疾人和多子女

家庭修缮住房,为城市增添公用设施、改造街心公园、建设游泳池……

“札纳塔斯未来5到10年一定还会快速发展。”札纳塔斯风电项目部主管马康已在中国企业工作十多年,能说一口流利的中文。中国企业为当地带来很多就业机会和有益的变化,这让他对自己和城市的未来发展都充满信心。

“智慧城市就是让市民的生活更轻松、更美好”

“这里显示所有公共交通的实时数据,包括公交车、有轨电车和地铁。你看,数据显示今天已有3000次出行,现在是早上,今天又是假期,所以出行相对较少,比昨天同时段少72%。”在阿拉木图市公共交通调度中心的一面屏幕前,阿拉木图市数字化局局长扎纳别克·奥尔扎斯向记者详细介绍这座历史名城的智慧城市系统。

如今,阿拉木图市的居民可以通过一款集成式手机应用程序更便捷地出行。人们可以看到每辆公交车的状态,包括司机信息、车辆是否正在按照路线行驶等,还可以在手机上支付车费。

奥尔扎斯说,在大力推动智慧城市建设过程中,阿拉木图正同中国深圳展开合作、汲取智慧。

“深圳是一个特别的合作伙伴,在很短时间内完成了数字化转型,跻身世界领先的智慧城市之列。”奥尔扎斯多次前往深圳考察学习,当地的智慧城市建设给他留下深刻印象。

比如,垃圾桶旁安装智能摄像头后,系统会在垃圾充满时通知环卫部门及时清运。“智慧城市就是让市民的生活更轻松、更美好。”奥尔扎斯说,“我们可以与深圳合作,继续开发相关功能。”

伴随着札纳塔斯风电项目持续发展,札纳塔斯市也在悄然发生变化。中国企业充分考虑居民需求,帮助残疾人和多子女

会进入决策环节,大数据和人工智能技术为城市规划与决策提供了重要参考。

如今,阿拉木图打算选择繁华的潘菲洛夫大街所在区域作为试点,因为这里既有住宅区也有商业区,便于观察数字孪生技术在多个领域的应用可能性。奥尔扎斯说,深圳打造数字孪生城市的经验,为阿拉木图走向更高水平的智慧化发展提供了范例。

眼下,阿拉木图市政府正借鉴深圳经验,双方有望共同开发数字孪生技术平台。“如果试点成功,下一步会考虑全面铺开。”奥尔扎斯说。

“文物是无声的外交官”

拉哈特古城遗址承载着丝绸之路历史记忆的辉煌篇章。在这里,2017年,中哈在共建“一带一路”框架下开启首次田野考古合作。

从高台遗址到重要大墓,8年来,两国考古学家陆续合作发掘出多个古代人群的文化遗存。

在中国考古学家的多年合作中,哈萨克斯坦伊塞克国家历史文化博物馆馆长古尔米拉·穆赫塔罗娃感慨良多:

“我们从中国同事身上学到了对历史和遗迹的崇敬。他们的勤奋和钻研精神令我们惊叹。”她说,“每一块石头对他们来说都弥足珍贵”,“我们非常感激能与中方合作”。

“文物是无声的外交官。”中国陕西省考古研究院丝绸之路考古研究室主任丁岩说,“自古以来,中亚地区是经济、交通、文化交融的十字路口,考古工作意义重大。”

丁岩告诉记者,中哈联合考古队目前已发掘出高台遗址、聚落遗址及多处墓葬,为研究古丝绸之路沿线城市变迁、民族融合提供珍贵的实物资料。

作中达成诸多共识,也在深入而持续的交流互动中结下深厚友谊。在伊塞克国家历史文化博物馆附近,联合考古队成员共同种下的山楂树正茁壮成长。

穆赫塔罗娃说:“我希望这棵山楂树枝繁叶茂,成为两国考古工作者深厚友谊、密切合作的象征。”

哈萨克斯坦管理经济与战略大学校长方灿荣认为,古丝绸之路的深厚历史遗产正得到传承,展现出新的生命力。共建“一带一路”倡议促进了哈中两国在学术和文化领域的交流合作,“前景令人期待”。

“中国—中亚合作的成功经验有望为其他地区提供有益借鉴,为全球发展带来重要启示。”方灿荣说。

“共建‘一带一路’倡议正推动中国同中亚国家的合作不断深化和拓展。”纳扎尔巴耶夫大学政治学系与国际关系系副教授杰西卡·尼菲说,哈萨克斯坦成为高质量共建“一带一路”的重要伙伴。展望未来,哈萨克斯坦希望在数字创新、人工智能、清洁能源等领域走在前列,期待中国能在这些领域提供经验支持。

2013年9月,习近平主席访问哈萨克斯坦期间,在纳扎尔巴耶夫大学发表重要演讲时首次